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Diagrama de sectores

1. Sabemos que el nimero de alumnos que van en MOTO o BICI es 5. Mirando el grifico,
estima cudntos de los 30 alumnos corresponden a cada uno de los demds sectores.

Andando ¥ 15
Transporte publico X 7
@ Otros X 3

Diagrama de barras

2. Estima cudntos alumnos han dado cada una de las respuestas (2, 3, 4, 5, 6 0 7).

2 3 4 5 6 7

Dos alumnos han contestado que 2. Cuatro alumnos han contestado que 3.
Doce alumnos han contestado que 4. Ocho alumnos han contestado que 5.
Tres alumnos han contestado que 6. Un alumno ha contestado que 7.

H istograma

3. a) ;Cudntos alumnos miden mds de 180 cm? ;Y menos?

b) Estima el niimero de alumnos que miden entre 160 cm y 180 cm.

i

155 160 165 170 175 180 185 190

a) Hay 4 alumnos que miden mds de 180 cm y 26 que miden menos de 180 cm.

b) Hay 24 alumnos que miden entre 160 cm y 180 cm.
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1. Lanza dos dados al aire y anota la suma de sus resultados.
a) ;Cudntos resultados posibles puedes obtener?

b) Realiza la experiencia 20 veces y anota los resultados. (Recogida de datos por experi-
mentacién).

a) Hay 11 resultados posibles.
b) Respuesta abierta.

2. Anota la marca de las 15 primeras zapatillas deportivas que veas en tu centro escolar.
(Recogida de datos por observacién).

Respuesta abierta.

3. Pregunta a diez personas por el dia de su cumpleafios y anota si es en:
PRIMAVERA (P) VERANO (V)
oToNoO (0) INVIERNO (I)
Respuesta abierta.
4. Se quiere hacer un estudio sobre el sexo (nifo, nifia) de los bebés nacidos en una locali-
dad durante el dltimo mes. ;Dénde crees que se deberian recoger los datos?

En el registro civil de esa localidad.
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5. Indica si cada una de las siguientes variables estadisticas es cuantitativa o cualitativa:
a) Equipo de fiitbol preferido.
b) Edad.
¢) Lugar de nacimiento.
d) Nimero de asignaturas suspendidas en la primera evaluacién.
e) Asignaturas aprobadas en la segunda evaluacién.
f) Nimero de viviendas que hay en tu calle.
g) Tiempo que tardas en correr los 100 m lisos.
Cuantitativas X b), d), f), g
Cualitativas ¥ a), ¢), e)
6. Reconoce, en cada una de las siguientes situaciones, la poblacién, la muestra y los indi-
viduos.

a) Una fébrica de bombillas quiere hacer un control de calidad. Para ello, analiza una
bombilla de cada caja de 1000.

b) Una farmacéutica visita a un médico de cada hospital para ensefiarle sus nuevos pro-
ductos.

¢©) Un agricultor recoge una naranja de cada uno de los drboles de su naranjal para com-
probar la cantidad de zumo que puede obtenerse.

d) Tomo una golosina de cada cubo de la tienda.
a) Poblacién: Todas las bombillas fabricadas.
Individuos: Cada una de las bombillas.
Muestra: Las bombillas seleccionadas (una de cada caja de 1000).
b) Poblacién: Todos los médicos de todos los hospitales que visita la farmacéutica.
Individuos: Cada uno de los médicos de esos hospitales.
Muestra: Los médicos a los que visita la farmacéutica.
c) Poblacién: Todas las naranjas del naranjal.
Individuos: Cada una de las naranjas del naranjal.
Muestra: Las naranjas que recoge el agricultor.
d) Poblacién: Todas las golosinas de la tienda.
Individuos: Cada una de las golosinas de la tienda.

Muestra: Las golosinas que tomo.
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1. Se pregunta a 40 estudiantes qué prefieren hacer en su tiempo libre: deporte (D), leer
(L), ver la tele (T), salir con amigos (S), jugar con videojuegos (V). Los resultados son:

S S D § V S L S D T
L Vv S§ S L D D S V L
D S S v S D v D D V
v T S S D L D T T L

Confecciona una tabla de frecuencias con los resultados obtenidos.

< w»vwd- g
N

2. Se ha contabilizado el niimero de libros leidos en las vacaciones de verano por los 30 es-
tudiantes de un curso. Estos son los resultados:

1 3 1 0 4 4 1 0 2
0 1 1 2 3 2 3 1 1 6
1 1 2 1 2 0 0 2 1

Realiza la correspondiente tabla de frecuencias.

0 5
1 11
2 6
3 4
4 3
5 0
6 1

30

3. Construye la tabla de frecuencias del ejemplo del margen de esta pdgina.

N RN = O
N O W
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4. a)Hemos lanzado un dado 50 veces y el 6 ha salido 7 veces. Decimos que f(6) =7. Halla
su frecuencia relativa y su porcentaje.

b)Si lanzamos una moneda 64 veces y obtenemos cara en 27 ocasiones, jcudl es la fre-
cuencia absoluta, la frecuencia relativa y el porcentaje de salir cara?

2) £.(6) = slo 0,14 K 14%
b) AC) =27

_ 27 _ 0
fi= 22042 0 42%

5. Estos han sido todos los resultados de una tanda de lanzamientos de un dado. Completa
en tu cuaderno la tabla con las frecuencias relativas y los porcentajes.

PUNTUACIONES FRECUENCIAS

1 10
2 9
3 8
4 6
5 10
6 7
FRECUENCIAS FRECUENCIAS
PUNTUACIONES PORCENTAJES
ABSOLUTAS RELATIVAS
10
1 1 10 o 209
0 o 0%
9
2 2 .01 189
9 50 8 %
8
8 _0,1 169
3 8 < 6 6%
4 6 6 _012 12 %
50 ?
10
2V _0.2 0
5 10 50 =0 20%
6 7 _014 14 %
7 50 o
TOTAL 50 1 100 %

6. En un curso hay 18 chicas y 12 chicos. Haz una tabla con los dos valores, CHICA y CHICO,
y las frecuencias absolutas, las frecuencias relativas y los porcentajes.

FRECUENCIAS FRECUENCIAS
VALORES PORCENTAJES

ABSOLUTAS RELATIVAS

| roraL 30 1 100%
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7. Lanza una moneda 100 veces y haz una tabla con los valores CARA y CRUZ y las frecuen-
cias absolutas, las frecuencias relativas (dadas con nimeros decimales) y los porcentajes.

Respuesta abierta.

8. Completa la tabla del ejercicio 1 de la pdgina anterior con dos columnas mads: las fre-
cuencias relativas y los porcentajes.

FRECUENCIAS FRECUENCIAS
VALORES PORCENTAJES
ABSOLUTAS RELATIVAS
10
1 10 g9 259
D 0 19 - 025 5%
L 6 6 _o1 159
=015 5%
T 4 4 _y, 109
=010 %
S 13 13 0,325 32,5%
40
7
\% 7 _y, 17,59
7 s =0.175 7.5%
TOTAL 40 1 100 %

9. Completa la tabla del ejercicio 2 de la pdgina anterior con las frecuencias relativas y los
porcentajes.

FRECUENCIAS

FRECUENCIAS

VALORES PORCENTAJES
ABSOLUTAS RELATIVAS
5
0 = =0, 179
5 30 0,17 7%
1 11 11 _ 937 37 %
30
6
2 o 200
6 30 0,2 0%
4 4 _ , 139
3 30 0,13 3%
4 3 01 109
3 30 0 %
0 _ 0
5 0 30 0 0%
1 0
6 1 30 0,03 3%
TOTAL 30 1 100 %
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1. Este diagrama de barras representa los deportes preferidos por los alumnos de una clase.
a) ;Cudl es el que mds gusta? ;Y el que menos?
b) ;Cudntos prefieren el tenis?

¢) ;Cudntos alumnos hay en clase?

4%
e
&

O & & &
A OGNS)
éé&'&%&%
SO
R

&

a) El deporte que mds gusta es el futbol, y el voleibol, el que menos.
b) Hay 5 alumnos que prefieren el tenis.
¢) En clase hay 40 alumnos.
2. Estas son las notas en matemiticas de un grupo de alumnos en las tres evaluaciones del
ano:

1.2 EVALUACION 2.2 EVALUACION 3.2 EVALUACION

Explica cémo han evolucionado.

El ndmero de suspensos ha ido disminuyendo con cada evaluacién de forma considerable y
las notas han ido mejorando. Se ha pasado de casi tres cuartas partes con insuficiente y sufi-
ciente a mds de la mitad de la clase con notable y bien, y solo un sexto, aproximadamente, de
suspensos.

3. Representa con un diagrama de barras los datos del ejercicio 5 del epigrafe anterior.
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1. Mis notas en los exdmenes de matemdticas de esta evaluacién han sido: 7; 3; 8; 9,5 y 4.
a) ;:Qué nota media tengo hasta el momento?
b) Si tuviéramos un examen mds y obtuviera un 2, ;aprobaria la evaluacién?

©) ;Qué nota debo sacar en el sexto examen para que la media sea 6,52

2) 7+3+85+9,5+4 _ 315,5 - 6.3

La nota media que tengo es un 6,3.

b) 7+3+8+9,5+4+2 _ 33,5
6 6

La nota media que obtendria serfa un 5,58, por tanto, aprobaria la evaluacién.

=5,58

9 7+3+8+9,5+4+x= 31,5+ x
6 6

La nota que debo sacar en el sexto examen deberia ser 7,5.

=6,5K 31,5+x=6,5-6=39 X x=39-315=7,5

2. a) Calcula la media de las edades de los participantes en un campamento de verano a par-
tir de la siguiente tabla:

12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17
24 | 22|15 18 |17 | 4

b) Si contamos a Miguel y Ana, los dos monitores de 32 y 27 afos, ;cudl es la media?

) Media < 12:24+13:22+14.15+15.18+16.17+17.4 _ 1394 _ 3 04

24 +22+15+18+17 +4 100

. 1394+32+27 1453 _
b) Media = 100+ 3 ST = 14,25
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3. ¢Verdadero o falso?

5.

a) En una distribucién cuya variable es cualitativa no se puede calcular la mediana.

b) La media de las edades de Ana, su madre y su abuela es 40. Si la abuela de Ana tiene 60

afnos, Ana debe tener 20 anos.

¢) La mediana de las puntuaciones de once equipos es 40. Si el 5.° clasificado tiene 42

puntos, el 7.° tendra 38.

d) La mediana de la distribucién dada en el siguiente diagrama de barras es 3.

a) Verdadero.

b) Falso. Para que la media de edad de las tres sea 40, sabiendo que la abuela tiene 60 anos. la
suma de los afos de Ana y su madre tiene que ser 60. Por tanto, la edad de Ana no tiene que

ser necesariamente 20 afos, puede tener otras edades.

c) Falso. Para calcular la mediana los datos numéricos deben estar ordenados.

d) Verdadero.

Halla la mediana de cada distribucién:

a)4,6,7,9,10,11, 20 b)4,6,7,7,10, 11, 20
©)4,6,7,9,9,10, 11,20 d)4,6,7,7,9,10, 11,20
e 1,2,3,4,6,6,7,1000

Q)9 b)7 o 2+9

7+9 4+6 _
d) 3 =8 e) 3 =5

Anade un nuevo valor a los datos:
10, 15, 17, 24, 29, 36 y 40

para que la mediana sea:

a) 24 b)20,5 021
d)26,5 ¢) 22 f) 25
2) 24 b) 242+X =205 B x=17

J 242+x=21|2|x=18 d)242+x=26,5®x=29

) 24+x _ 20 B x=20 f) 24+X 95 R x=26

2 2

=9
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6. Indica la moda de cada una de estas distribuciones:

B L0 PREFERIDO Rojo |Amarillo| Azul
FRECUENCIAS 6 4 5 |

b)

N.° DE MASCOTAS 0 1 2 3 4 |
6

FRECUENCIAS 3 9

a) La moda es el color rojo

b) La moda es 1 mascota.

7. La siguiente tabla muestra la distribucién del color del pelo que tienen los alumnos de

una clase:
COLOR DEL PELO Moreno | Castafio | Rubio | Pelirrojo
FRECUENCIAS 13 13 3 1 '

:Cudl es la moda?

Las modas son moreno y castano. Es una distribucién bimodal.

8. Inventa una distribucién con tres modas.

Respuesta abierta.
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9. Las alturas y los pesos de ocho amigos son:

165|172|171|168 174 176|167 | 173

53 167 |72|68 80 7569 | 64
Responde a los siguientes apartados:
a) Halla la media y la mediana de cada una de las dos variables: altura y peso.
b) Determina el recorrido de cada variable.
c) Calcula la desviacién media de cada variable.

165+172 +171+168 +174 +176 +167 +173
8

a) Altura ¥ MEDIA = =170,75 cm

MEDIANA = 1714172 171,5 cm

2
53+67+72+68+80+75+069 +64 ~ 68,5 kg

Peso X MEDIA = 3

MEDIANA = 68 ; 69 _ 68,5 kg

b) Recorrido de la altura = 176 — 165 = 11.
Recorrido del peso = 80 — 53 = 27.
c) Para la altura:

D = 575+1,25+0,25+ 2,75+ 3,25+5,25+ 3,75+ 2,25

3 =3,0625

Para el peso:

15,5+1,5+3,5+0,5+11,5+6,5+ 0,5+ 4,5 _

Dm = g

5,5

11
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1. Utiliza acontecimientos climdticos (lluvia, nieve, granizo...) en distintos lugares para
describir:

a) Un suceso muy probable.
b) Otro medianamente probable.
c) Otro muy improbable.
Por ejemplo:
a) Es muy probable que un dia de primavera en Galicia llueva.
b) Es medianamente probable que ese mismo dia, en Madrid, granice.
¢) Es muy improbable que un dia de verano, en Sevilla, llueva.
2. ¢A qué crees que se llama suceso imposible? ;Y suceso seguro? Pon un ejemplo de cada
uno.
Suceso imposible: el que no ocurre nunca.
Suceso seguro: el que ocurre siempre.
Ejemplos:
— Que salga un siete al lanzar un dado normal de 6 caras es un suceso imposible.
— Que salga el sol manana es un suceso seguro.
3. Echamos en una bolsa dos punados de bolas rojas, diez pufiados de bolas azules y una
bola verde.

Nos disponemos a sacar una bola al azar. Indica en tu cuaderno qué probabilidad asignas
a cada suceso (color de la bola que vamos a sacar).

O IMPOSIBLE
MUY POCO
PROBABLE
POCO
PROBABLE
MUY
PROBABLE

® O

FhobARLE

O

|t
POt HLE

@
s

12
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4. En una bolsa hay 3 bolas rojas, 2 verdes, 1 azul y 4 amarillas, todas del mismo tamaio.

:Cuil es la probabilidad de cada color?

P [rojA] = 1—30

P [VERDE] = 10" %

P [azul] = %O

P [AMARILLA] = 14—0 %

5. Salva ha lanzado, en lo que va de temporada, 340 veces a canasta, y ha encestado 110.
:Cuil es su probabilidad de encestar en un nuevo intento?

P [SALVA ENCESTA] = 110 _ 11

340 34
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1. 7] Indica si es cualitativa o cuantitativa cada una de las variables por las que se pregun-
ta.

a) ;Cudntos hermanos sois en casa?
b) ;:Qué medio de transporte prefieres?

¢) ;Qué deporte prefieres practicar?

d) ;Qué edad tienes?
a) Cuantitativa b) Cualitativa
¢) Cualitativa d) Cuantitativa

2. a1 Indica la poblacién, la muestra y los individuos:

a) Se quiere estudiar las migraciones anuales de las ballenas del océano indico. Para ello,
se colocan radiotransmisores en 30 de estos cetdceos.

b) Se quiere saber qué opinan los mayores de edad sobre las nuevas iniciativas del ayun-
tamiento. Para ello se entrevista a 100 personas elegidas al azar.

c) Para saber qué opinién se tiene de una nueva seccién de una revista, se ha preguntado
telefénicamente a 50 lectores.

a) Poblacién: todas las ballenas del océano Indico.
Individuos: cada una de las ballenas del océano Indico.
Muestra: las 30 ballenas a las que se coloca radiotransmisor.

b) Poblacién: los mayores de edad censados en ese ayuntamiento.
Individuos: cada persona mayor de edad censada en ese ayuntamiento.
Muestra: las 100 personas elegidas al azar.

c) Poblacién: todos los lectores de la revista.

Individuos: cada uno de los lectores.
Muestra: los 50 entrevistados.

3. a1 Elabora una tabla con las frecuencias absolutas, las relativas y los porcentajes co-
rrespondientes a este recuento.

Soleado Pl
Sol y nubes Mo
Nublado il
Lluvia fina I

Lluvia torrencial |

Nieve \

14
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FRECUENCIAS FRECUENCIAS

VALORES PORCENTAJES
ABSOLUTAS RELATIVAS

Soleado 8 % =0,26 26%
Sol y nubes 12 % = 0,39 39%
Nublado 5 % - 0,16 16%
Lluvia fina 3 33—1 - 0,1 10%
Lluvia torrencial 1 3% =0,03 3%
Nieve 2 3% =0,06 6%
TOTAL 31 1 100 %

4. «T] Estos son los errores cometidos en un test:

2 3 2 1 0 1 2 2 1 3
0 3 2 4 0 1
2 3 2 0 0 1 0

Realiza la tabla de frecuencias absolutas y relativas.

FRECUENCIAS FRECUENCIAS
VALORES PORCENTAJES
ABSOLUTAS RELATIVAS
7 _ 0
0 7 30 0,233 23,3%
7
1 <L = 23,39
7 30 0,233 3,3%
10 _ 0
2 10 30 0,333 33,3%
4 i =0,1 139
3 30 0,1333 3%
L = 0,
4 2 30 0,0666 7%
TOTAL 30 1 99,999...% = 100 %

Graficos estadisticos

5. aT] Este diagrama de sectores representa la distribucién de los 24 estudiantes de una
clase de 1.° de ESO, segiin se queden o no a comer en el colegio:

[ SE QUEDAN A COMER
[ SE QUEDAN A VECES
[ NO SE QUEDAN

a) ;Qué fraccién de los alumnos se quedan a comer?
b) ;Qué porcentaje no se queda nunca?

a) 3/8 b) 25 %
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6. a1 El peso de los alumnos de una clase viene reflejado en el siguiente histograma:

40 45 50 55 60 65 70 75 PEsoO (kg

Hay un solo alumno que pesa mids de 70 kg.

a) ;:De qué color es la barra donde se ubica un alumno de 57 kg?
b) ;Cudntos alumnos pesan entre 60 kg y 65 kg?

¢) ;Cuédntos alumnos pesan mds de 50 kg?

d) ;Cudntos alumnos hay en clase?

a) Amarilla b) 4 c) 21 d)29
7. a1 a) Dibuja el diagrama de barras y el poligo- 12
no de frecuencias correspondiente al ejercicio 3. 0
84
61
44
2_
b) Haz lo mismo para el ejercicio 4. @QO &Q‘? \390 s éogv e\{"@
: s
41
2_

Parametros estadisticos

8. a ] Halla la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media de los datos
del ejercicio 4.

Media = 1,57 Mediana = 2 Moda =2

Recorrido = 4 Desviacién media = 2,8

9. = Dados los siguientes datos:

1 1 2 1 2 1 2 4 1 3
2 1 1 2 3 2 2 3 4 1
1 3 1 4 1 1 2 1 1 1
1 1 2 1 1 2 1 4 4 3

a) Construye una tabla de frecuencias.

b) Calcula la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media.

16

Matematicas 1
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a) FRECUENCIAS FRECUENCIAS
VALORES PORCENTAJES
ABSOLUTAS RELATIVAS
20 _ 0
1 20 %0 0,5 50 %
10
2 10 — =0,2 259
70 5 5%
5
S 012 12,5 %
3 5 %0 0,125 5%
4 2 0,12 12,5 %
5 0 0,125 5%
TOTAL 40 1 100 %

b) Media = 1,875
Mediana = 1,5
Moda = 1
Recorrido = 3

Desviacién media = 0,875

10. «T] Calcula la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media de estas

distribuciones:
a)2,4,4,41,17,13, 24 b1,38,9,4,1,1,7,10, 10
C) 1’ 3’ 5’4’ 2’ 8’ 9’ 6’ 10’6 d)l’ 2’ 3’4’ 3’ 2’1

~
[e]

e)0123456 9 110
S 0/l0|1|1]/6/159 4 301

f)012345678910
79

6 11,011 |1|1|7]|12

a) Media = 15 b) Media = 5,4

Mediana = 13 Mediana = 5,5

Moda = 4 Moda =1

Recorrido = 39 Recorrido = 9

Desviacién media = 10,57 Desviacién media = 3,4
¢) Media = 5,4 d) Media = 2,29

Mediana = 5,5 Mediana = 2

Moda = 6 Moda = 1, 2 y 3. Es una distribucién trimodal.

Recorrido = 9 Recorrido = 3

Desviacién media = 2,4 Desviacién media = 0,9
e) Media = 5,5 f) Media = 5,5

Mediana = 5 Mediana = 7,5

Moda = 5 Moda = 10

Recorrido = 10 Recorrido = 10

Desviacién media = 1,125 Desviacién media = 4,15
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11.

12.

13.

« [ Di cudles de estas experiencias son aleatorias:

a) Tiramos una moneda desde cierta altura y cronometramos el tiempo que tarda en
llegar al suelo.

b) Lanzamos una moneda y vemos si sale cara o cruz.

¢) Lanzamos una moneda a un suelo embaldosado y observamos si toca raya o no.

a) No aleatoria

b) Aleatoria

c) Aleatoria

« 1| Marcos ha dado en el centro de la diana en 36 de las 250 veces que ha probado.
:Qué probabilidad asignas al suceso “en la préxima tirada dar4 en el centro”?

36

P [CENTRO DE DIANA] = —— = 0,1

350

La probabilidad de que Marcos acierte en la diana en la préxima tirada es aproximadamente
igual 2 0,1.

=« | Halla, en cada urna, la probabilidad de sacar:
a) Roja b) Azul ¢) Negra d) Verde
C

O ¢ @
QOO OOOOO OOOOOO

a) URNA A X P [rojA] = % = 0,375 b)urna A N P [azuL] = % =0,25
URNA B X P [ROJA] = % =0,29 URNA B X P [azuL] = % =0,29
URNA ¢ X P [rojA] = % =0,5 URNA ¢ X P [azuL] = % =0

c) URNA A X P [NEGRA] = % =0,125 b) urNA A X P [VERDE] = % =0,25
URNA B X P [NEGRA] = % =0,14 URNA B X P [VERDE] = % =0,29
URNA ¢ X P [NEGRA] = % = 0,33 URNA ¢ X P [VERDE] = % =0,17

18
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Interpreta, describe, exprésate

14. «a] Este diagrama muestra la evolucién de la esperanza de vida en Espaiia desde 1900 a
2010:

ESPERANZA DE VIDA (afios)
90— mm o
80
70
60
50
40
304 -
20 -
10+ -
0-

1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 ANO

a) ;Cudl era la esperanza de vida en 19302
b) ;:Qué década ha sufrido mayor crecimiento?

¢) ;Por qué crees que ha crecido la esperanza de vida estos tltimos 100 afos? Describe la
evolucién.

a) La esperanza de vida en 1930 era de 50 anos.
b) La década que ha sufrido mayor crecimiento fue la de los 40.

c) Excepto en la década de los 30 (coincidiendo con la guerra civil y la posguerra), la esperan-
za de vida ha aumentado debido al avance de la medicina, la tecnologia, etc.

19
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Resuelve problemas

15. 1] A los estudiantes de un curso se les pregunta por el tipode ca- . .
rrera que van a estudiar. Las respuestas se presentan en la tabla de
MEDICINA
la derecha.

CIENCIAS
a) Representa estos datos en un diagrama de barras.

DERECHO

b) ;:Por qué esta distribucién no tiene ni media ni mediana? S

¢) ;Cuadl es la moda? INFORMATICA

d) Halla el porcentaje correspondiente a cada tipo de carrera.

a)

b) Esta distribucién no tiene ni media ni mediana por ser una distribucién cualitativa.

c) La moda de esta distribucidn es letras.

d) Ingenieria, Ciencia, Informdtica ¥ 6 _ 0,15 X 15%

40
Medicina X 44—0 ~0,10 B 10% Derecho X % - 0,075 K 7,5%
8 _ 0 7 0
Letras X %0 0,20 X 20% Otras X %0 0,175 X 17,5%

16. a1l Lanzamos un dado 40 veces. Estos son los resultados obtenidos:

3 5 1 2 5 5 3 4 6 2
4 3 6 4 1 6 4 2 6 1
4 3 5 6 2 1 5 6 6 2
4 2 3 2 6 5 4 1 6 1

a) Haz una tabla de frecuencias absolutas, frecuencias relativas y porcentajes.

b) Calcula la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media de la distri-
bucién.
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a) FRECUENCIAS FRECUENCIAS
VALORES PORCENTAJES
ABSOLUTAS RELATIVAS
6 _ 0
1 6 40 - 0,15 15%
7
2 10 =0, 17,59
n 0,175 7,5%
5
— = 12,59
3 5 0 0,125 5%
4 7 _ 17,59
5 0 0,175 7,5%
6
6 2 - 159
5 70 0,15 5%
9
— = 22,59
6 9 %0 0,225 5%
TOTAL 40 1 100%

b) Media = 3,675
Mediana = 4
Moda =6
Recorrido = 5
Desviacién media = 1,5575

17. »f] Tiramos dos dados y restamos sus puntuaciones. Por ejemplo, si sale 3 y 5, anota-
mos 2; si sale 4 y 4, anotamos 0. Estos son los resultados obtenidos en 100 tiradas:

2 0 4 1 2 0 5 1 3 2
3 5 2 1 3 4 1 3 0 4
1 1 1 0 2 2 1 3 1 4
5 1 2 0 4 3 2 0 3 0
2 3 1 1 1 2 1 5 2 4
2 3 0 2 3 0 3 3 1 2
4 4 0 1 0 4 2 3 3 3
2 1 1 1 2 1 2 4 2 3
2 5 0 2 1 2 1 1 3 3
0 0 2 4 1 1 0 2 0 4

a) Haz una tabla de frecuencias absolutas, frecuencias relativas y porcentajes.

b) Calcula la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media de la distri-
bucién.

c) Representa los datos en un diagrama de barras y dibuja sobre él un poligono de fre-
cuencias.
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a) FRECUENCIAS FRECUENCIAS
VALORES PORCENTAJES
ABSOLUTAS RELATIVAS
0 16 16 g, 169
100 0,16 Yo
25
1 2 =< =0,2 25 %
5 100 0,25 5%
2 24 24 0924 24 %
100 =Y °
18 _ 0
3 18 100 0,18 18%
12 0
4 12 100 0,12 12%
5 _ 0
5 5 100 = 0,05 5%
TOTAL 100 1 100 %
b) Media = 2
Mediana = 2
Moda =1

Recorrido = 5
Desviaciéon media = 1,14

9

251
20+
15+

10

0 1 2 3 4 5

18. =] Estas son las notas que un profesor ha puesto a sus alumnos en el dltimo examen

que ha hecho:
1 5 8 6 2 2 7 8 4 9
4 6 5 4 5 7 2 3 6 8
9 3 2 5 3 10 6 10 1 10
6 8 7 8 4 5 5 6 10 5

a) ;Cémo es la variable, cuantitativa o cualitativa?

b) Recoge los datos en una tabla de frecuencias.

¢ Elabora un diagrama de barras.

d) Halla la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media.

a) La variable es cuantitativa.
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b) FRECUENCIAS FRECUENCIAS
VALORES PORCENTAJES
ABSOLUTAS RELATIVAS

2 _ 0
1 2 5 =005 5%
2 4 4 01 10%
40 ~
3 _ 0
3 3 = 0,075 7,5%
4 4 4 _o 10%
40~
7
A 17,59
5 7 /5 =017 7,5%
6 6 6 _0,15 15%
40 ~
3 _ 0
7 3 5 = 0075 7,5%
5
S 12,59
8 5 o= 0125 5%
9 2 2 _0,05 5%
40
10 4 4 _o1 10%
40
TOTAL 40 1 100 %
9)
7_. __________________________________________________________
6_ ____________________________________________________
5_ __________________________________________________
/SRR I SRR I
3_ ____________________
2_ ____________
14------H--B--B--B------W---

d) Media = 5,625

Mediana = 6,5
Moda =5
Recorrido = 9

Desviacién media = 2,17
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19. &T] Asocia a cada diagrama de sectores su correspondiente diagrama de barras:

A@ B@ CE' D@
I 1I III v |
AN IV BXI CNK I D K III

20. = El siguiente histograma muestra las estaturas (en cm) de los socios de cierto grupo
de montafa:

20 -
D e N
L e L
e N

0150 155 160 165 170 175 180 185 190 195

a) ;Cudntos hay que midan entre 170 cm y 180 cm?
b) ;Cudntos miden mds de 190 cm? ;Y menos de 155 cm?
a) Hay 34 socios que miden entre 170 cm y 180 cm.

b) Hay dos personas que miden mds de 190 cm y dos que miden menos de 155 cm.

24
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21. =] Estos histogramas corresponden a las alturas de los jugadores de las escuelas de fat-
bol y baloncesto.

140 150 160 170 180 190 200 210220 140 150 160 170 180 190 200 210 220
a) Indica a qué escuela corresponde cada uno.

b)Inventa un histograma para las alturas de los 30 alumnos de una clase de 4.° de pri-
maria.

a) El histograma de la derecha corresponde a la escuela de baloncesto, pues los componentes
del equipo son miés altos, y el de la izquierda a la escuela de futbol porque las estaturas estdn
mds repartidas.

b) Respuesta abierta.
22. »i]En la clase de Musica, cada alumno tiene que elegir un instrumento entre cuatro

posibles. La distribucién de los alumnos segin el instrumento elegido viene dada por
este diagrama de sectores:

I Flauta
[ Clarinete

[ Piano
[ Guitarra

a) ;Cudl es el instrumento mds elegido? ;Y el menos?
b) ;Hay algiin instrumento que lo hayan elegido exactamente el 25 % de la clase?

¢) Sabiendo que los alumnos que han elegido cada instrumento son 7, 8, 9 y 12, ;qué
nimero corresponde a cada uno de ellos?

a) El instrumento mis elegido es el clarinete y el menos elegido, el piano.

b) Si, la flauta.

c) Flauta ¥ 9
Clarinete X 12
Piano X 7
Guitarra X 8

25
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23. =] La evolucién de las clases sociales de un cierto pais viene dada por estos tres diagra-
mas de sectores:

1950 1980 2015

[] Clase alta [ Clase media [ Clase baja

Explica c6mo han evolucionado las clases sociales en el pais a lo largo de estos tltimos
65 aios.

Durante los primeros 30 anos se puede observar que la clase media pricticamente se ha dupli-
cado, mientras que la clase baja ha disminuido considerablemente y la clase alta, que era casi
inexistente, ha crecido un poco; en los siguientes 35 afios la clase media ha seguido creciendo
(estando al final alrededor del 85 %), la clase alta también ha seguido creciendo a un ritmo
mds lento y la baja ha ido disminuyendo (estando estas dos sobre un 8 %).

24. =] Calcula la probabilidad de obtener rojo, azul, negro y verde en cada una de estas

ruletas:
‘ B. C. D.
_2 1 _
a) P [rojo] = 573 PlazuL] =0
P [NEGRO] = % P [VERDE] = % -1
_1 _3
b) P [rROJO] = 4 P [azuL] Z
P [NEGRO] =0 P [VERDE] = 0
¢) P [rojo] = % P[azulr] = %
P [NEGRO] = % P [VERDE] = %
d) P [rojo] = % Plazur] = % =%
P [NEGRO] = % = % P [VERDE] = %
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25. =] Asocia cada grupo de amigos con su diagrama de barras y con su media y desviacién

media:

A B C

I II 111

f f f |:|
ALTURAS ALTURAS ALTURAS
a) med. = 165 cm b)med. = 175 cm c)med. = 175 cm
Dm=10cm Dm=2cm Dm =15cm

A R 111, b)
BXI,c
C K II, a)

26. =l ;Verdadero o falso?

a) La media de un grupo de datos es 5. Si se multiplican todos los datos por 2, la media
sera 10.

b) Si la media de un conjunto, A, de datos es 10 y la de otro, B, es 20, entonces la media
del conjunto formado por los elementos de Ay de B es 15.

¢©) La afirmaci6n anterior solo ocurre cuando ambos conjuntos tienen el mismo nimero
de elementos.

d)Si la media de un conjunto de datos es 7 y se anade un elemento mds cuyo valor es 7,
entonces la media del nuevo conjunto sigue siendo 7.

a) Verdadero.

b) Falso. Sean los conjuntos de datos A= {5, 15} y B = {25, 49, 5, 1}. Lamediade Aes 10 y la
media de B es 20, pero la media del conjunto formado por Ay B es 16,7.

¢) Verdadero.
d) Verdadero.
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27. =l Observa la evolucién por sectores (agricultura, industria y servicios, por orden) de
la poblacién activa de 1900 a 2010.

80
70+
60+
50+
40+
30+
20+
10+

0

a) Describe cémo ha ido evolucionando cada sector e interpreta por qué se ha evolucio-
nado de esta forma.

b) Realiza un boceto aproximado de los diagramas de sectores correspondientes a los
afios 1900, 1960 y 2010.

a) La agricultura ha ido desapareciendo con los afos al ir aumentando la poblacién urbana
con respecto a la rural, que ha ido desapareciendo. La industria ha crecido hasta llegar a
su auge en los afos setenta, y empez6 a descender, en parte, debido al uso de nuevas tec-
nologias que requieren cada vez menos mano de obra. El sector servicios es el que ha ido
creciendo, debido al aumento del nivel econémico y del nivel de vida de la poblacién y al
incremento de los servicios puablicos, y atin sigue en esta tendencia.

b
) 1900 1960 2010

[ ] Agricultura
I Industria
[ Servicios
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Observay aprende

Pirdmides de poblacion

* Estas son las pirdimides de poblacién de dos localidades de unos 10000 habitantes cada
una. Una de ellas tiene un cuartel militar y una residencia de ancianos; la otra es una nue-
va ciudad dormitorio con parejas jévenes con hijos. ;Qué histograma corresponde a cada
una? Explicalo.

100 100
95 95
90 90
85 85
80 80
75 ‘ 75 I
[ S
[
[
\

La pirdmide de la derecha tiene mds poblacién adulta y menos nifios. Por tanto, la pirdmide de
la izquierda es la que corresponde a la localidad formada por parejas jovenes con hijos, pues hay
muchos nifos y no hay casi personas de mds de 70 afos.

Interpreta y exprésate

Grafico en espiral

¢ Unai, un chico fuerte con buenas condiciones fisicas, acaba de
apuntarse a atletismo. El entrenador cree que puede hacer de
él un buen saltador de longitud.

Cada mes anota su mejor marca personal y después de dos
afios vuelca todos los datos en este grifico en espiral.

a) ;Cudl fue su primera marca? ;Y la dltima?

b) Todos los afios se toma 20 dias de descanso. ;En qué mes
crees que lo hace?

a) Su primera marca fue de 3 metros y la dltima, de 6,5 metros.

b) En julio.
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Entrénate resolviendo problemas

Reflexiona, ensaya y sé organizado

- De las 15 personas que trabajan en una oficina hay 9 a las que les gusta el café y 7 a las que
les gusta el té. También sabemos que hay 3 personas a las que les gustan ambos productos.
¢A cudntas personas de esa oficina no les gusta ni el café ni el té2

[PERSONAS EN LA OFICINA]

LES GUSTA EL TE [ LES GUSTA EL CAFE |

No les gusta el té ni el café a 15— ((9 — 3) + (7 — 3) + 3) = 2 personas.

« De los 150 alumnos y alumnas de un colegio, 115 estudian inglés; 95, informdtica, y 80,
ambas cosas. ;Cudntos no estudian ni inglés ni informdtica?

No estudian ni inglés ni informdtica:

150 — ((115 - 80) + (95 — 80) + 80) = 20 personas.
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Autoevaluacion

1. Indica cudles son variables cualitativas y cudles cuantitativas:
a) Color de zapatos o zapatillas.
b) Talla de calzado.
¢) Resultado de un partido en la quiniela (1, X, 2).
d) Tiempo en recorrer cierta distancia.
e) Nota que sacas en un examen (del 0 al 10).

f) Nota final de evaluacién (INSUFICIENTE, SUFICIENTE, BIEN, NOTABLE, SOBRESALIENTE).

a) Cualitativa b) Cuantitativa
¢) Cualitativa d) Cuantitativa
e) Cuantitativa f) Cualitativa

2. Este es el recuento de los resultados de una encuesta sobre la fruta que mds sueles comer
en esta época del aio.

Naranjas i M ||
Uvas M
Manzanas M |||
Mandarinas Hfi i |
Kiwis M
Otros 1l

a) Haz una tabla con las frecuencias absolutas.

b) ;Cudl es la moda?
a)
Naranjas 12
Uvas 6
Manzanas
Mandarinas 13
Kiwis
Otros 3
TOTAL 50

b) La moda son las mandarinas.

3. Los 40 componentes del equipo de tiro con arco realizan una competicién. Estos son los
resultados del niimero de dianas que ha conseguido cada uno:

3 2 5 2 0 2 5 3 2 2
2 1 2 3 4 4 3 5 2 1
2 3 2 1 4 5 2 2 3 1
2 3 0 3 0 2 0 2 3 5

31



Unidad 15. Estadistica y probabilidad
Matematicas 1

a) Construye una tabla con las frecuencias absolutas, frecuencias relativas y porcentajes.
b) Representa los datos en un diagrama de barras.

¢) Calcula la media, la mediana, la moda, el recorrido y la desviacién media.

a)

4 4 109
0 %0 0,1 0%
1 4 4 109
%0 0,1 0%
2 15 15 0,375 37,5%
40
9
— = 22,59
3 9 %0 0,225 5%
3
4 2 _ 0
3 0 0,075 7,5 %
5
= = 12,59
5 5 %0 0,125 5%
TOTAL 40 1 100 %

b)

0 1 2 3 4 5

C)Media: 04+14+2154‘(|’)39+43+55 =2’45

Mediana = 2

Moda = 2

Recorrido=5-0=5
_4-2,45+1,45-4+0,45-15+0,55-9+1,55-3+2,55-5

Dm 0 = 1,1175
4. Este diagrama de barras muestra lo que m4s les gusta 14
hacer a un grupo de jubilados en su tiempo libre. }é:
a) ;Qué es lo que mds prefieren hacer? 2: B
b) ;Cudntos quieren jugar a los naipes? ;Y leer? 44 -
¢) ;Cudntos jubilados han sido encuestados? 1

a) Lo que mds prefieren hacer es charlar.
b) Hay 8 personas que quieren jugar a los naipes y 10 que quieren leer.

¢) Han sido encuestados 50 jubilados.
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5. Cada uno de estos diagramas de sectores corresponde a la distribucién del color de cabe-
llo en un centro de estudios.

Se han estudiado las poblaciones de tres centros, uno en Francia, otro en Marruecos y
otro en Finlandia.
A

B C

B Morenos [Castafios [JRubios [ Pelirrojos

a) ;A qué centro corresponde cada diagrama?

b)Haz una estimacién del porcentaje de morenos, castafios, rubios y pelirrojos que hay
en cada centro.

a) A ¥ Marruecos B X Francia C KX Finlandia

b) En Marruecos, un 89 % de la poblacién son morenos, un 9% son castafios, un 1% rubios
y un 1% pelirrojos.

En Francia, un 43 % de la poblacién son morenos, un 34 % son rubios, un 18 % son casta-
fios y un 5% pelirrojos.

En Finlandia, un 79 % de la poblacién son rubios, un 11 % castafnos, un 7 % morenos y un
3 % pelirrojos.
6. De una baraja espafiola, halla la probabilidad de sacar:
a) Oros b) Rey c) Figura

a) P [oros] = i—é =0,25

b) P [Rey] = % - 0,08

c) P [FIGURA] = % =0,25

7. Nuestro equipo de fiitbol ha ganado 10 partidos de los 40 que ha habido en el campeo-
nato. ;Qué probabilidad podemos asignar a que gane el préximo partido?

P [GANAR PROXIMO PARTIDO] = 10 _ 0,25

40
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